

Medlemmerne af Udvalget for
Udvikling i Landdistrikter

Referat fra møde i Udvalget for Udvikling i Landdistrikter

Den 1. februar 2007 kl. 14-17 hos Landscentret, Dansk Landbrugs-
rådgivning, Skejby.

Til stede: Kaj Møldrup Christensen, Harry Jensen, Martin Merrild (del-
tog i pkt. 3, 4, delvist pkt. 5), Laila Munk Sørensen, Gert Schou og
Preben Andersen.

Fra administrationen deltog Erik Sejersen, Karsten Bækgaard og Anja
Rasmussen.

Under mødets første del bød Dansk Landbrugsrådgivning velkommen
til centret og præsenterede organisationen, herunder aktiviteter på
landdistriktsområdet.

Herefter blev udvalgmødet afholdt.

Udvalget besluttede ved mødets start at behandle punkt 3 og 4 først.

1. Udvalgets kommissorium

Regionsrådet drøftede og godkendte på sit møde den 10. januar 2007
udvalgets kommissorium. På den baggrund drøftede udvalget det
næste års arbejdsopgaver og muligheder for at iværksætte initiativer.

2. Vækstforums handlingsplan 2007-2008

Vækstforums handlingsplan, herunder projektbeskrivelse for landdi-
striktudvikling og kommissorium for fødevarer blev drøftet. Udvalget
opfordrede til, at de to modelprojekter for udvikling og fornyelse af
landsbyer placeres i et af regionens yderområder og det blev aftalt, at
dette bliver et af kriterierne for udvælgelse af modelprojekter. Det
blev samtidig understreget, at kriterierne for udvælgelse i øvrigt ikke
bør være for snævre.

Udvalget pegede desuden på vigtigheden af, at der i indsatsen på fø-
devareområdet inddrages fisk.

3. Orientering om regeringens landdistriktspolitik

Erik Sejersen gennemgik status vedrørende landdistriktsprogrammet.

Udvalget understregede behovet for koordination mellem f.eks. Indenrigsministeriets landdistriktspulje og LAG-midlerne. Administrationen orienterede om, at der i øjeblikket pågår drøftelser med regeringen om indgåelse af partnerskaber på en række centrale områder, herunder på landdistriktsområdet. Koordination af landdistriktsmidler på lokalt, regionalt og nationalt niveau forventes at indgå i emnerne for et sådant partnerskab.

Endvidere drøftede udvalget det ønskelige i, at der opereres med differentierede støttesatser i landdistriktsprogrammet, så der alt andet lige tilføres flere midler til yder-/landdistriktskommuner end mellemkommuner.

Udvalget bad administrationen om at inkorporere dette synspunkt i udkast til høringssvar til programmet.

4. Status vedrørende dannelse af LAG's

Der blev givet en orientering om administrationens besøgsrunde hos kommunerne vedrørende etablering af LAG'er.

5. Udpegning af udvalgsmedlemmer til deltagelse i LAG's

Udvalget drøftede en eventuel repræsentation i de kommende LAG'er og udtrykte, at det vil være en naturlig og velkommen opgave at påtage sig.

6. Den regionale landbrugsstrategi

Indstillingen blev tiltrådt, idet udvalget foreslog, at formanden og næstformanden deltager i det forestående arbejde med den regionale landbrugsstrategi.

7. Fiskens Dag

Udvalget fandt projekt Fiskens Dag spændende og tilkendegav sin støtte til regionale aktiviteter i forbindelse med initiativet.

8. Til pressen

Udvalget drøftede og godkendte udkast til pressemeddelelse "Millioner investeres i vore landdistrikter" til udsendelse efter mødet.

9. Næste møde

Der var forslag om at afholde mødet i den vestlige del af regionen og besøge f.eks. Det Danske Seafood Center, Dansk Skaldyrcenter, FUR bryghus eller lignende.

Et besøg hos Dansk Skaldyrcenter vurderes mere udbytterigt end et besøg hos Seafood Centret i Glyngøre, idet sidstnævnte projekt befinder sig i en opstartsfasen. Centrene arbejder i øvrigt sammen. Administrationen anbefaler, at der arbejdes videre med et besøg hos Dansk Skaldyrcenter i Nykøbing Mors (ref.'s bem.).

10. Evt.

a. Udvalget foreslog, at der afholdes en studietur og bad administrationen om at finde relevante muligheder til drøftelse på næste møde.

b. Udvalget fik uddelt forslag til lov om nationalparker af 31. januar 2007.